ZESTAW 3
Ruch po okregu

. Zadania z Zestawu 2.

. a) Przedstawi¢ promieri wodzacy 7 punktu materialnego poruszajacego sie ruchem jednostajnym po
okregu z predkoscia katowa w, korzystajac z wektordéw jednostkowych i oraz j Majac tak przedstawione
7 znalezé¢ odpowiednie wyrazenia na predko$¢ ¥ i przyspieszenie @ punktu materialnego.

b) Udowodni¢, ze predkosé jest prostopadla do promienia wodzacego.

¢) Udowodni¢, ze przyspieszenie jest skierowane do srodka kota.

. Obliczy¢ predkosé¢ danego punktu w ruchu obrotowym Ziemi:

a) na rowniku,

b) na szerokosci geograficznej ¢ = 48°.

Obliczy¢ przyspieszenie odérodkowe w punkcie o szeroko$é¢i geograficznej ¢. Promien Ziemi wynosi
R Ziemi=6370 km.

. Koto o promieniu R= 2 m obraca sie tak, ze kat obrotu promienia kata ¢ zalezy od czasu t w nastepujacy
sposob:

#(t) = A + Bt + Ct? gdzie B= 4 rad/s, C= 3 rad/s%.

Wyznaczy¢ po czasie t= 2 s od momentu rozpoczecia ruchu dla punktow potozonych w odleglosci 3R /4
od osi obrotu:

a) predkosé¢ katowa,

b) predkosc liniowa,

c) przyspieszenie styczne, normalne i catkowite.

. Cialo porusza sie po okregu tak, ze kat pomiedzy wektorem przyspieszenia @ a predkosci liniowej ¥
wynosi a= 30°. Obliczy¢ stosunek przyspieszenia dogrodkowego do stycznego.



